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Instruments as well as economic and marketing methods of its providing are studied. The trend of
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tourist flows and resource opportunities of Ukraine is grounded.
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Постановка проблеми. Туристична діяльність є важливим джерелом підви-
щення добробуту в сучасних економічних системах. Вихід України на міжнарод-
ний ринок послуг створив сприятливі умови для розвитку туризму. Це вимагає
розробки виваженої державної політики розвитку сфери туризму, оскільки ту-
ристична індустрія стимулює інші галузі економіки, є невід'ємною ланкою роз-
витку міжнародного співробітництва та інтеграції країни у світову економіку.
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Аналіз останніх досліджень. У матеріалах Всесвітнього економічного фо-
руму 2012 р. [20] опубліковано рейтинг туристичної конкурентоспроможності
країн Європи за результатами туристичної діяльності у 2011 р., де Україна по-
сіла 38 місце з 42 європейських країн. За рейтингом туристичної конкуренто-
спроможності країн світу Україна посідає 85 позицію, тоді як у попередньому
звіті (за 2010 р.) країна посіла 77 місце. У 2011 р. Україна виявилася на одному
рівні з Намібією (84) та Гватемалою (86). З іншого боку, Україна розташована
на перехресті транспортних шляхів, має для розвитку туристичної індустрії
сприятливі природно-кліматичні умови, значний історичний і культурний по-
тенціали, необхідні людські та матеріальні ресурси. Такий стан вимагає нових
підходів до формування державної політики розвитку туризму та системи її за-
безпечення. Теоретико-методологічні аспекти туризму та його розвитку в Ук-
раїні, питання управління й маркетингу туризму досліджували такі вітчизняні
вчені та зарубіжні науковці, як В.Г. Гуляєва [5], М.І. Кабушкін [7], В.І. Цибух
[15] та інші. 

Невирішені частини проблеми. Результати проведених пошукових дослід-
жень привели до висновку про недостатність теоретичних досліджень у сфері
державної політики розвитку туризму та її методичного забезпечення в проце-
сі реалізації.

Метою дослідження є узагальнення відомих і розробка нових наукових
підходів до державної політики розвитку туризму та її забезпечення на основі
методів регуляторного впливу держави на туристичну діяльність. 

Основні результати дослідження. У провідних країнах світу туризм розви-
нувся до систем, які надають споживачам туристичних послуг можливість ак-
тивного відпочинку, ділового спілкування, пізнання історії, культури, духов-
них і релігійних цінностей країн, створюючи надходження до державного
бюджету. 

За визначенням [5], туризм з економічної точки зору є виробництвом та
реалізацією туристичних послуг і товарів різноманітними організаціями, які
мають у розпорядженні туристські ресурси. Туризм – категорія економічна,
оскільки держава, приймаючи туриста, продає йому місцеві послуги, створює
робочі місця для громадян країни та отримує прибутки від увезення валюти ін-
ших держав [5; 7]. 

З іншого боку, за міжнародний і внутрішній туризм у кожній конкретній
країні ґрунтується на соціальній політиці, яка повинна пов'язувати плани роз-
витку туристичної індустрії з планами соціально-економічного розвитку [7;
10]. Виходячи з цього, важливо визначити цілі та ресурси політики розвитку
туризму, оцінити вплив державної політики туризму на виробництво, спожи-
вання, навколишнє та соціальне середовище. Доцільно зауважити, що в сучас-
ній міжнародній практиці [18] існують інші підходи, за якими політику окре-
мих секторів економіки, включаючи туризм, інтегрують у політику інших сек-
торів, наприклад, у виробничий, політику платіжного балансу або планування
використання земельних ресурсів. 

Як відомо, державна політика туризму орієнтована на економічні та на
неекономічні цілі [11]. До економічних цілей можна віднести заохочення до
окремих видів споживання, яке приводить до збільшення виробництва в спе-
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цифічних секторах економіки та в особливих географічних зонах, контролю за
торгівлею, зайнятістю й економічним зростанням. До неекономічних цілей
доцільно віднести досягнення свободи переміщення, відродження природної
та культурної спадщини тощо.

До основних ознак туризму, які визначають його як самостійну галузь,
слід віднести:

- наявність спеціалізованого матеріально-технічного забезпечення;
- специфічні природно-антропогенні ресурси;
- унікальність вироблених послуг і технологій обслуговування;
- наявність системи управління;
- громадські потреби, у тому числі економічна, соціальна, політична.
Варто зазначити, що туризм чинить значний вплив на економіку України,

забезпечуючи зайнятість населення, підтримуючи стабільність платіжного ба-
лансу й стимулюючи зростання ВВП. За даними Всесвітньої ради з туризму і
подорожей (ВРТП) [23], індустрія туризму України в 2009 р. забезпечила робо-
чими місцями 232,2 тис. громадян і досягла ВВП у розмірі 15,7 млрд. грн. На
жаль, у наступні 2010–2011 рр. ці позиції було втрачено. У той же час, ВРТП
на наступні десять років прогнозує зростання частки ВВП, пов'язаного з роз-
витком індустрії туризму України, на 6,9% та зростання зайнятості в цьому
секторі економіки щонайменше на 2%, незважаючи на те, що навіть для країн
Центральної й Західної Європи прогноз цих показників складає 5,2% та 0,5%
відповідно [23].

У проекті Концепції розвитку туризму та курортів в Україні, розроблено-
му Державною службою туризму і курортів Міністерства культури та туризму
України в 2006 р. [8], запропоновано два варіанти розвитку туризму:

1. Стихійний розвиток туризму на принципах саморегуляції.
2. Забезпечення стійкого поступального розвитку туризму шляхом активі-

зації й упровадження ефективних механізмів державного регулювання.
Відповідно до рекомендацій, наданих ВРТП, оптимальним вважається

другий варіант. Однак для реалізації цього варіанта необхідно створити науко-
во-методичне й кадрове забезпечення сучасного статистичного обліку у сфері
туризму та діяльності курортів, які відповідають рішенню Статистичної комі-
сії ООН і рекомендаціям СОТ [21; 22].

У 2006 р. Кабінет Міністрів України прийняв Державну стратегію регіо-
нального розвитку на період до 2015 р. [6], якою як пріоритет визначено ре-
структуризацію економічної бази регіонів і створення умов для диверсифікації
на новій технологічній основі. Основними інструментами державної підтрим-
ки реалізації цієї стратегії є: 

- надання субвенцій для забезпечення розвитку інфраструктури; 
- розвиток туризму й рекреації з метою диверсифікації економічної діяль-

ності. 
Реалізацію цієї Стратегії передбачається здійснювати у два етапи. На пер-

шому етапі (2006–2008 рр.) пріоритетними завданнями було забезпечення
розробки й затвердження регіональних стратегій розвитку, які визначали пріо-
ритетні напрями розвитку регіонів на середньо- і довгострокову перспективу.
На другому етапі (2009–2015 рр.) заплановано проведення моніторингу існую-

ЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМЕКОНОМІКА ТА УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНИМ ГОСПОДАРСТВОМ32

АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №6(132), 2012АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІКИ №6(132), 2012



чих інструментів стимулювання розвитку регіонів, результатів реформ щодо їх
ефективності та доцільності коригування з метою визначення державних
пріоритетів регіонального розвитку на наступну довгострокову перспективу. 

У 2008 р. Кабінет Міністрів України затвердив Стратегію розвитку туриз-
му і курортів [3] на загальнодержавному рівні. Метою стратегії розвитку туриз-
му є підвищення рівня життя населення шляхом створення конкурентоспро-
можного на внутрішньому та світовому ринку національного туристичного
продукту на основі раціонального використання ресурсів туризму, збереження
природного довкілля і відродження національної культурної спадщини, спри-
яння розвитку туризму і курортів.

Для підготовки України до фіналу чемпіонату з футболу Євро-2012 Кабі-
нет Міністрів України затверджено Стратегічні напрями і завдання щодо залу-
чення міжнародної технічної допомоги і співпраці з міжнародними фінансо-
вими організаціями на 2009–2012 рр. [2] з метою підготовки інфраструктури
туристичної сфери, об'єктів культури до обслуговування фінальної частини
чемпіонату Європи 2012 р. з футболу. 

Економічна політика держави заохочує розвиток туризму, застосовуючи
для цього спеціальні бюджетні, грошові та фіскальні заходи. Зокрема, бюд-
жетні заходи можуть включати державне фінансування з бюджету, складеного
для туризму, у таких формах: 

- позики за низьким відсотком, призначені для інвестування проектів
розвитку туристичної інфраструктури; 

- субсидії, призначені для заохочення пріоритетних напрямів розвитку ту-
ризму. 

Заходи щодо регулювання грошового обігу в складі державної політики
розвитку туризму за даними [9; 16] в основному застосовують для підтримки
міжнародної конкурентоспроможності туристичного продукту країни. На-
приклад, деякі країни (в основному країни Азії) знижують обмінний курс
власної валюти шляхом девальвації, стимулюючи попит міжнародного туриз-
му. У частині фіскальних заходів у складі держаної політики розвитку туризму
застосовують податкові пільги до діяльності туристичних фірм, які можуть
включати повне або часткове звільнення від податків.

З іншого боку, крім економічної політики держави, розвиток туризму мо-
же заохочуватися за допомогою соціальної політики, яка проводиться держа-
вою [5; 11]. До заходів такої політики відносяться регулювання тривалості ро-
бочого тижня та відпусток, санаторно-лікувальне оздоровлення, професійну
підготовку тощо. Наприклад, уведення у Франції п'ятитижневої оплачуваної
відпустки призвело до значного впливу на розвиток туризму в цій країні [19].

У міжнародній практиці існують значні відмінності в проведенні держав-
ної політики розвитку туризму розвиненими країнами, та країнами, які розви-
ваються [10; 17]. Зокрема, у країнах, де існує значний рівень безробіття (Італія,
Іспанія), туризм має державні пріоритети зі створення робочих місць. У зв'яз-
ку з цим такі країни приділяють значну увагу політиці оновлення існуючих ту-
ристських продуктів та пошуку нових ресурсів для туризму, розвитку земель-
них угідь, захисту довкілля тощо. У той же час, особливе місце в політиці роз-
витку туризму цих країн займає політика маркетингового просування націо-
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нального туристичного продукту та послуг за кордоном з метою заохочення
прибуття іноземних туристів у країну для виправдання суттєвих інвестицій у
розвиток міжнародного туризму. Натомість країни, які розвиваються, не ма-
ють достатніх фінансових коштів для проведення активної політики з марке-
тингового просування туристичного продукту, тому не можуть прийняти вели-
ку кількість іноземних туристів, а отже, отримати достатній обсяг коштів для
розвитку інфраструктури туризму.

Так, розвинені країни Північної Америки (США, Канада) та Європейсь-
кого Союзу (Німеччина, Франція, Англія) займають найбільшу частку на рин-
ку міжнародного туризму (близько 70%) та мають схожі загальні характерис-
тики, які співвідносяться з країнами-рецепторами [18]. У цих країнах держав-
ною політикою міжнародний туризм визначено як вторинний сектор еконо-
міки щодо інших секторів, який в основному сформований у приватному сек-
торі. Крім того, політика туризму країн Європейського Союзу спрямована на
координацію розвитку туризму в країнах ЄС. Євросоюз визначає пріоритетні
напрями спільних рішень щодо проблем забезпечення зростання туризму в
цих країнах. У той же час, ЄС, активно координуючи туристичну діяльність
своїх країн, не втручається в національну політику кожної з країн ЄС, які
адаптовані до специфічних економічних, культурно-духовних і природних
умов [10; 19]. 

З урахуванням зазначеного, державна політика розвитку туризму в Украї-
ні має бути спрямована на зниження ризику економічної залежності, яку мо-
же викликати неконтрольоване зростання міжнародного туризму в країні.

Доцільно також зазначити, до держава здійснює контроль і регулює сек-
тор туризму безпосередньо через Державну службу туризму і курортів й націо-
нальні туристичні організації, а також побічно за допомогою правових важе-
лів, шляхом розвитку інфраструктури та міжнародної політики. Механізм
впливу держави на туризм, на нашу думку, може бути реалізований за двома
підходами:

- на засадах управління потребами та прибутками;
- шляхом управління пропозицією та цінами. 
Управління потребами в державній політиці здійснюється такими інстру-

ментами: маркетинг, просування, ціноутворення й обмеження доступу [5; 11].
При цьому для проведення ефективного маркетингу необхідними є чітка по-
становка мети, знання ринку та продуктів туризму. Заходи з просування ту-
ристичних продуктів є складовою частиною маркетингу, які здійснює держа-
ва, дбаючи про збільшення потреб у потенційних туристів. Згідно з рекомен-
даціями СОТ [21], ці заходи мають бути спрямовані на створення якісного
іміджу України, заснованого на її привабливих символах і природних характе-
ристиках.

Доцільно зауважити, що кошти, які виділяються з державного бюджету на
проведення заходів з просування туристського іміджу країни, можуть переви-
щувати половину бюджету державних організацій у сфері туризму, а значна
частина бюджету надходить на фінансування зв'язків із громадськістю.

З іншого боку, існують різноманітні засоби, за допомогою яких держава
може регулювати ціни на туристську продукцію. Наприклад, багато пам'яток в
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Україні знаходяться у сфері впливу державного сектору економіки, більшість
авіакомпаній контролюються державою, а в багатьох країнах, які розвивають
туризм, готелі також належать державі. Крім того, соціальна інфраструктура та
транспортні мережі вважаються природними монополіями, які, як правило,
знаходяться під державним контролем. Держава побічно може вплинути на
ціну туристичного продукту за допомогою економічних важелів, використо-
вуючи валютний контроль, який може призвести до обмеження обміну валю-
ти, внаслідок чого туристи вимушені будуть міняти валюту за завищеною ці-
ною, збільшуючи таким чином реальну ціну подорожі, за допомогою податків
від продажів та відкриття магазинів у митних зонах тощо [4; 7]. 

Держава, крім вищезгаданих важелів, може вплинути на потреби шляхом
ліцензування туристських продуктів на засадах градації за якістю обслугову-
вання. Цей захід часто застосовують у готельному бізнесі, коли кількість номе-
рів перевершує потреби, а за допомогою регулювання цін уряд не може усуну-
ти дисбаланс. Загалом, регулювання цін є непопулярним у ринковій економіці
заходом, який уряди окремих країн можуть застосувати для утримання вітчиз-
няних компаній від бажання отримати миттєву вигоди, ігноруючи довгостро-
кові інтереси туристського бізнесу країни. Крім того, держава, контролюючи
ціни на туристичний продукт і послуги, може захистити інтереси туристів від
надлишкових витрат, підтримавши репутацію країни. 

Для регулювання туристських потреб деякі держави запроваджують захо-
ди щодо обмеження в'їзду туристів, наприклад, зменшуючи кількість віз, які
видають у країні, звідки прибувають туристи, скорочуючи будівництво готелів
поблизу природних пам'яток, закриваючи природні об'єкти туризму для змен-
шення відвідувань з метою екологічного захисту [12; 15]. На відміну від управ-
ління потребами, яке спрямоване на вибір туристів і регулювання цін, держав-
не регулювання пропозиції пов'язане з впливом на продавців туристських по-
слуг. Для управління пропозицією держава використовує такі методи: дослід-
ження ринку й планування, регулювання ринку, планування і контроль за ви-
користанням землі, податки, інвестиції. Держава проводить дослідження рин-
ку за допомогою збору статистичних матеріалів і моніторингу змін, які відбу-
ваються в туризмі, з метою визначення доходів і витрат туризму.

Економічним критерієм, який оцінює оптимальну роботу туристичного
ринку, є обізнаність туристів про альтернативні послуги. Держава вживає захо-
ди щодо забезпечення туристів можливістю вибору послуг, інформованості та
контролю за різними видами шахрайством. Для забезпечення конкурентної
боротьби й захисту ринку від монополізації держава здійснює правове регулю-
вання ринку.

Одним з ключових методів впливу держави на туризм є оподаткування ту-
ристів з метою перерозподілу витрат від туризму на місцеве населення, яке
забезпечує комфортні умови й обслуговування гостей, а також для того, щоб
збільшити прибуткову частину бюджету. Це, зокрема, податки, які стягуються
з туристів у готелях при розміщенні, в аеропортах при купівлі квитків тощо [5;
10]. Проте уведення податків не завжди може бути сприятливим для держави,
тому що збір податків, у свою чергу, може понизити попит на туристські по-
слуги, а отже, і прибутки. 
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Державна політика розвитку туризму також пов'язана з інвестиціями.
Аналіз показує, що інвестиції в сектор туризму можуть надходити від доходів
державних секторів економіки або від міжнародних організацій. Розмір фі-
нансової допомоги, яка надається туризму державою, визначається важливіс-
тю сектору туризму в економіці країни. Державні дотації виявляються в різних
формах, починаючи від заходів щодо просування позитивного іміджу країни
до надання податкових пільг на туристську діяльність. Серед основних видів
державних інвестицій доцільно виділити такі: зниження ціни інвестицій у
проекти з розвитку туризму, яка включає вигідні позики за вигідними відсот-
ковими ставками (уряд відшкодовує різницю між прийнятною та ринковою
відсотковими ставками), продаж або оренду землі для інфраструктури за ці-
ною, нижчою за ринкову, податкові пільги, захист від подвійного оподатку-
вання шляхом укладання угод з іншими країнами, зниження митних зборів,
прямі субсидії та надання гарантій на інвестиції з метою залучення зарубіжних
інвесторів. 

Таким чином, для забезпечення державної політики розвитку туризму в
Україні необхідно прийняти загальнодержавну стратегію розвитку індустрії
туризму, збалансовану щодо чинників туристичних потоків і ресурсних мож-
ливостей України, в якій мають бути визначені основні цілі розвитку індустрії
туризму в короткостроковій і довгостроковій перспективах, способи й крите-
рії їх досягнення, джерела фінансування й терміни виконання. При цьому до-
цільно спростити процес координації між різними рівнями влади для стра-
тегічного розвитку туристичних регіонів та збільшити обсяг фінансування
державної політики розвитку туризму з урахуванням потреб індустрії туризму.

Висновки:
1. Установлено, що міжнародний і внутрішній туризм у конкретних краї-

нах ґрунтується на відповідних соціальних політиках, які пов'язують розвиток
туристичних індустрій із соціально-економічним розвитком. 

2. Показано, що заохочення до споживання видів туристичних послуг, ін-
струменти якого відносяться до державної політики розвитку туризму, призво-
дить до збільшення виробництва в секторах туристичної економіки та певних
географічних зонах, встановлення контролю за торгівлею, зайнятістю й еко-
номічним зростанням. 

3. Доведено, що оптимальним варіантом розвитку туризму в Україні є по-
літика забезпечення стійкого поступального розвитку туризму шляхом активі-
зації та впровадження ефективних механізмів державного регулювання.

4. Виявлено, що заходи щодо регулювання грошового обігу в складі дер-
жавної політики розвитку туризму застосовують з метою підтримки міжнарод-
ної конкурентоспроможності туристичного продукту країни. 

5. Виявлено, що маркетингове просування національного туристичного
продукту в політиці розвитку туризму має позитивний вплив на вирішення
проблеми безробіття.

6. Обґрунтовано, що механізм впливу державної політики на туризм може
бути реалізовано за двома підходами: 1) шляхом управління потребами й при-
бутками; 2) через управління пропозицією та цінами.
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7. Доведено необхідність прийняття загальнодержавної стратегії розвитку
індустрії туризму, яка має бути збалансованою щодо чинників туристичних
потоків і ресурсних можливостей України.
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